

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бободжановой Х.И. на тему: «Биотехнологические основы создания ампелографической коллекции и размножения сортов винограда в Таджикистане», представленной на соискание ученой степени доктора сельскохозяйственных наук по специальности 06.01.05- селекция и семеноводство сельскохозяйственных растений.

Для выхода молодого суверенного Таджикского государства с конкурентно- способными пищевыми товарами на международный рынок, и полного обеспечения ими собственных потребностей, необходимо мобилизовать силы на развитие сельского хозяйства интенсивного типа. Для выполнения этой задачи первостепенное значение приобретает защита урожая от вредителей и болезней, среди которых значительный ущерб виноградарству республики наносят вирусные болезни и бактериальный рак. Они не только снижают урожай, но и вызывают преждевременную гибель кустов, увеличивая изреженность виноградников.

Диссертантом впервые в Таджикистане организовано размножение местных сортов винограда *in vitro*, позволяющее получать необходимое количество оздоровленного посадочного материала. Подготовлены методические рекомендации по микроклональному размножению сортов винограда. Выращиваемых в Таджикистане . в том числе 20-местных и 11-кишмишных.

Для интенсификации виноградарства и повышения урожайности промышленных виноградников и для более эффективного использования орошаемых и богарных виноградников Таджикистана, диссертант справедливо считает, необходимость: 1. Полностью перевести питомниководство республики на безвирусную и безбактериальную основу для закладки промышленных виноградников, использовать только здоровые суперэлитный посадочный материал высокопродуктивных сортов; 2. Предотвратить возможность повторного заражения растений вирусами на маточниках, питомниках и насаждениях; 3. Выведение новых сортов и осуществить завоз и интродукцию невосприимчивых к заражению вирусами или толерантных к вирусной инфекции сортов винограда.

**Замечание.** Нет


**Заключение.** Считаю, что работа Хуршеды Иномовны Бободжановой «Биотехнологические основы создания ампелографической коллекции и размножения сортов винограда в Таджикистане» соответствует требованиям, предъявляемым к написанию диссертационной работы, а автор заслуживает присуждения ученой степени доктора сельскохозяйственных наук по специальности 06.01.05 – селекция и семеноводство сельскохозяйственных растений.

Абдурахмонов Нуритдин Атакузиевич,

Заведующий кафедрой медицинской биологии с основами генетики

Медико социальный института Таджикистана,

доктор биологических наук (специальность -03.00.12 –Физиологий растений и 06.01.11 –  
Защита растений) Телефон +992 918 98 56 46 (моб) , Email: [Dtit082020@gmail.com](mailto:Dtit082020@gmail.com)

-----Н.А. Абдурахмонов

Медико-социальный институт Таджикистана.

Адрес: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, улица Клары Сеткина-2, Тел : (+992)  
918 67 74 48

Подпись Абдурахманова Н.А. Заверяю: Начальник отдела кадров НОУ «Медико-  
социальный институт Таджикистан



-----Хусенова М.М.